Ebatzitako arllketalke: Korronte zuzena

Korronte zuzena, 9.ariketa

Irudiko zirkuituan badakigu J; iturriaren borneen arteko tentsioa 3V-koa dela.
Zehaztu:

1 Adar guztietako korronteak.

2 J; ez ezik gainontzeko iturrien izaera eta potentzia.

3 Harilei eta kondentsadoreari loturiko energia.

4 Potentzien balantzea.
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EBAZPENA:

Gauzak argiago ikustearren lehenengo zirkuituko elementu metatzaileak ezabatuko ditugu.
Korapiloen metodoa erabiliko dugu zirkuitua ebazteko. Metodoa aplikatu ahal izateko, &5
tentsio-iturri erreala, J3', korronte-iturri erreal bihurtuko dugu. & iturria ere korronte-
iturri bihurtu beharko genuke, baina ideala denez, zirkuituaren geometria eraldatu beharko
genuke, hori ekiditeko ordezkapenaren erregela aplikatuko dugu eta tentsio-iturria balio
ezezaguneko korronte-iturri ideal batez ordeztu, non bere tentsioa ezaguna den: 15V.

J> iturriaren borneen arteko tentsioa ezaguna da: 3V, eskeman duen polaritatearekin,
noski.

Zirkuituak 5 korapilo ditu, eta E korapiloa, erreferentzia-korapilo gisa hartuko dugu U
eta Ube ezagunak direlako. E korapiloa erreferentziakoa denez, aipatutako tentsio horiek
matrize-sisteman agertuko dira eta korronteak erraz ebatzi ahal izango ditugu, ikus
dezagun:
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Matrize-sistema:
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Ebazpen metodoa Cramer bada, 4x4-ko determinanteak ebatzi beharko ditugu, eta ezingo
dugu Sarrus erabili, adjuntuen bidez ebatziko ditugu determinante horiek.
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Tentsioen balio ezagunen ekuazioak planteatuko ditugu Ji eta J; ebatzi ahal izateko. Bi
ekuazio eta bi ezezaguneko sistema planteatuko dugu, ordezkapen metodoaz ebatziko

duguna.
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U zehazteko ekuazioa planteatuko dugu:

3 0 -2 -9
0 3 -1 -18 0 3 -1 3 0 -2 3 0 -2 3 0 -2
-2 -1 3 Jo| 9-2 -1 3-18-2 -1 3-A5|0 3 -1+(y+27) 0 3 -1
-1 -1 0 J4+27, |-1 -1 O |-1 -1 o |-1 -1 0 -2 -1 3
UD=15= = —
AY 7

105=9(-9-2+1)-18(-4+2+9) - J5(- 6 —3)+ (J4 +27)27 =12 -3) =90 - 126 + 97, + 127, + 324
—3=12J4 +9J2

Uc-ren ekuazioa ere planteatuko dugu:
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Ebatzi beharreko sistema:
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Lehen ekuazioan bigarren ekuaziotik lortu den Ji-ren balioa ordeztuz, J; lortzen da:
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Jarrian oraindik lortu ez ditugun korapiloetako beste bi tentsioak zehaztuko ditugu:
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Sistema ebazterako orduan Cramer erabili beharrean lerroak garatu izan bagenitu, askoz
lan gutxiagorekin tentsioak eta korronteak ebatzi ahal izango genituen. Ikus dezagun:
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BIGARREN LERROA
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HIRUGARREN LERROA
—ZUA—UB+3'3=J2 —)—2‘4—O+9=J2 =1A

LAUGARREN LERROA
W, -1Upg+215=T4+27. -14+215=0,+27 - J4 =-4+30-27=-1A

1 Adarretako korronteak:

Li=2mH

2 Tturrien izaera eta potentzia totala.

&; iturria SORGAILU gisa dihardu.
Pr3 =2712 =324W

£, iturria HARGAILU gisa dihardu.
Frq =151=15W

J1 iturria HARGAILU gisa dihardu.
/DJ'4 = 94 = 36W



Ebatzitalko arlketak: Korronte zuzena

3 Kondentsadore eta harilei loturiko energia.

W = %Ll-rfl = %2-10—3-122 =144mJ
W, = %LZ Ih = %840‘3402 =047
W, = %c-ugc = %6-10‘6-122 = 43207

4 Potentzien balantzea.

Potentzia sortua: Pry +Fr3 =3+2712=3+324=327W

Potentzia xahutua: Pry + Py + P = 9-4+151+122 +112 +1% 112 + 32 =327W



